Секция «Мировая политика и международные отношения»

Применение санкций в мировой политике Чернышова Дарья Антоновна

A c n u p a н m

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия E-mail: da.chernyshova@qmail.com

- 1. Международные санкции широко рассматриваются, как промежуточная форма воздействия на государство между словесным осуждением и прямым применения силы. В начале 20 века развитие получила концепция экономических ограничений, которые должны заставить актора международных отношений изменить свою позицию и действия, не прибегая к использованию военной силы.
- 2. Президент США Вудро Вильсон утверждал, что «бойкотируемая нация это нация, которая скоро сдастся. Примените эту экономическую, мирную, молчаливую, смертельную меру, и не будет никакой необходимости использовать силу. Это ужасная мера. Она не стоит и единой жизни тем, кто ее применяет, но оказывает влияние на нацию, которую как мне кажется, никто больше не может выдержать».
- 3. Научные труды последнего десятилетия ставили вопрос о том, к какому виду силы жесткой или мягкой относятся санкции. Здесь большую роль сыграла мисинтерпретация концепции мягкой силы, то есть тот факт, что ее зачастую понимают как все то, что не относится к военным способам влияния в мировой политике.
- 4. Первый известный в истории пример использования экономических санкций относится еще к 423 году до н.э., когда Афины запретили купцам из области Мегара посещать свои порты и рынки, что стало поводом к началу Пелопонесской войны.
- 5. В 19 веке санкции в основном принимали форму морских блокад, когда страна или группа стран развертывала свой флот у берегов другого государства, с которым они формально не находились в состоянии войны, с целью блокады отдельных портов или целого побережья для прекращения морской торговли.
- 6. 20 век особенно богат на примеры применения экономических санкций. В 1920 году Лига Наций ввела понятие санкций в международное право, закрепив в статье 16 своего Устава положение о праве коллективных экономических и военных санкций против государств, которые, в нарушении положений Устава о решении международных споров мирным путем, прибегали к военным методам разрешения конфликтов.
- 7. Самое широкое распространение применение санкций получило после окончания Холодной Войны, когда они стали популярным орудием государств во все более экономически интегрированном мире. С 1990 года ООН начала более активно использовать международные экономические санкции против различных государств.
- 8. Применение санкций это попытка ослабить жертву, вынудить ее изменить свою позицию. Санкции вводились, чтобы предотвратить агрессию против соседей, прекратить содействие терроризму, остановить незаконную торговлю оружием, наркотиками и алмазами, нарушения прав человека и этнические чистки, попытки обзавестись оружием массового уничтожения. Среди видов санкций, можно выделить коммерческие или торговые, финансовые, дипломатические и процессуальные.
- 9. Применение санкций не всегда гарантирует достижение желаемого результата. Оно может привести к непредвиденным последствиям, к так называемому эффекту бумеранга дипломатии принуждения. Считается также, что санкции затягивают конфликт. Кроме того, применение санкций зачастую наносит сильный вред масштабным группам обще-

ства, не причастным к конфликту и не оказывающим влияние на его разрешение.

- 10. Так называемые умные санкции предполагают введение ограничений на определенных лиц, компании, структуры и организации, что поможет избежать нарушения прав человека среди широких слоев населения, как это происходит в случае вместо введения широкомасштабных санкций против государства в целом.
- 14. Самым последним примером являются санкции против России, введенные рядом западных стран после присоединения Крыма к РФ. В данном случае использовался практически весь спектр различных ограничений как экономических, так и дипломатических. С дипломатической точки зрения, санкции не возымели достаточного эффекта для стран, которые их инициировали. То есть, хотя членство России в ряде организаций, например в Совете Европы, было заморожено, Москва по-прежнему играет важную мировую рол и Россия по-прежнему является членом Совбеза ООН, и играет ключевую роль в переговорах шестерки мировых посредников с Ираном.
- 15. С экономической точки зрения Россия понесла сильный урон. Обесценивание рубля, падение международных рейтингов все это уже сказывается не только на макро, но и на микроэкономическом уровне финансового благосостояния. Однако санкции возымели сильное воздействие как на российскую экономику, так и на экономику стран-инициаторов ЕС. В свою очередь это никак не отразилось на позиции РФ по Крыму.
- 16. Экономические санкции, введенные против Тегерана, нанесли ущерб иранской экономике. Этому свидетельствуют экономические показатели. Так, инфляция и безработица значительно возросли, а национальная валюта иранский риал существенно обесценился. Доходы от продажи нефти также резко сократились. Повлияв на макроэкономические показатели, это сказалось и на жизнь самих иранцев. В свете этого, новый президент Ирана Хасан Роухани возобновил переговоры с "шестеркой" международных посредников, которые в ноябре 2013 года договорились о частичной приостановке ядерной деятельности Ирана в обмен на облегчение санкционного режима. Постоянное и всеобъемлющее соглашение ожидается подписать к июлю этого года.
- 17. Санкции, остаются противоречивым инструментом внешней политики государств. Хотя они и не являются успешной альтернативой оружию в 100% случаев, иногда желаемый и близкий к желаемому эффект достигается.

Источники и литература

- 1) Андерхилл, С. Барретт, П. Бернелл, П. Бернем, и др. Политика. Толковый словарь. М., "ИНФРА-М Издательство "Весь Мир". Общая редакция: д.э.н. Осадчая И.М. 2001.
- 2) Baldwin, David A. Economic Statecraft. Princeton, NJ: Princeton University Press, 1985.
- 3) Gary Clyde Hufbauer, Jeffery J. Schott, and Kimberly Ann Elliot, Economic Sanctions Reconsidered: History and Current Policy. Washington, D.C., Institute of International Economics, 1990, p. 9.
- 4) Robert A. Pape, Why Economic Sanctions Still Do Not Work // International Security, 1998, vol. 23, no. 1.
- 5) http://europa.eu (European Union Newsroom).